

创业主体新

产业领域新 发展动力新 融资方式新 集聚格局新 商业模式新 市场需求新 治理结构新

一群刚大学毕业不久的年轻人,用3年时间打造出武汉第一家独角兽企业;多位海外学成归国的高层次人才,所创办的企业正引领着武汉的创新发展;更多曾在汉求学的校友,回到武汉实现自己的梦想,寻找自己的未来……

18日,长江日报记者采访多家武汉具备创新引领性的企业发现,在武汉,以新近毕业大学生、“海归”人才、科研院所技术人员、职业经理人为主体的新“四军”,正成为新民营经济的“主力军”。

“过去的民营经济是小商小贩走街串巷,现在的新民营经济是高层次人才创新创业”,斗鱼直播联合创始人、CEO张文明说,互联网时代催生了新民营经济,和过去传统经济时代的发展逻辑完全不同。

高功率光纤激光器,量子通信核心零部件及设备,生命健康领域的创新产品……在武汉,大量“海归”人才、科研院所技术人员加入新民营经济的队伍,将聪明才智转化为服务国家需求、造福社会、创造财富的创新产品和技术。

越来越多的大学和武汉校友加入了武汉新民营经济发展的队伍,他们形成特殊的“种子优势”,全面提升着新民营经济的发展水平。

(记者肖娟)

大学生、武汉校友发挥 武汉新“四军”

智能猎头锁定百万程序员

简寻何斌:“新92派”从“92派”手中接过创业棒

上月,“简寻”刚过2周岁生日。这个智能猎头积累的程序员核心数据已突破百万。18日,长江日报记者联系上简寻创始人何斌,这位1992年出生的小伙,一毕业就创业,在“92派”企业家支持下迅速成为“新92派”创业者。

何斌介绍,他们开发的数据驱动的智能招聘服务平台“简寻”,专注于为互联网公司招聘中高端程序员,已积累包括搜狐、斗鱼、掌阅等在内500余家优质客户资源,通过汇总国内外20余家程序员相关网站开放数据和部分猎头数据库、在线简历数据,构建了自己的IT人才库。公司走上正轨,还在北京设立了办事处。

在华中科技大学计算机系就读的何斌是最早的双创弄潮儿之一,2015年初,他就开始为创业做准备。他确定“以技术力量改变程序员招聘”为创业方向,灵感是他做了一个小产品,在网上“爬”到了一些程序员数据后,立刻有猎头出钱想买,让这个生意人家庭出身的学霸嗅到了商机。

2015年6月毕业时,何斌已拿到接近200万元的天使投资,进驻到学校的孵化器。去年7月,“简寻”出师,团队扩张。

何斌说,不管你处于何种阶段,武汉都有适合你的配置,就和武汉这个城市的“包容”气质一样,“创业梦想在校内各种创新实践中萌发,创业起步阶段有形形色色的校内外孵化器为你提供少风险、低成本的路径,还有青桐计划的舞台为你招徕资本,再进阶,还有聆聆计划助你奔跑”。

进阶过程中,“简寻”已完成由上海六禾领投,长安私人资本和知卓资本跟投的500万元的Pre-A轮融资。这次融资正是由何斌在珞珈创新天使基金首期风投斩获。

这笔校友基金的投资人包括以陈东升、毛振华、艾路明为代表的一批“92派”企业家。何斌从他们手中拿到投资,被看做是创业新生代“新92派”从“92派”企业家手中接过创业棒。

“‘简寻’是新民营经济时代的引领者,也是受益者,作为新‘四军’之一的毕业大学生,我们以互联网、人工智能、大数据、云计算等现代信息技术为支撑,开发出新业态和新商业模式。何斌说,简寻目前正在进行A轮融资,争取成为武汉新民营经济中的新力量。

(记者李佳)

帮湖北籍人才在汉找项目找投资

猫友会黄锦:“民间招才局”联通全球互联网人才

“我们所处的互联网时代,一大批职业经理人、技术人员投身各行各业自己做老板,催生了新民营经济”,18日,猫友会创始人黄锦告诉记者,平台辐射1.3万高端人才的湖北籍互联网社群,目前已聚集了世界各地的3000余名湖北籍人才,猫友会帮他们在武汉找项目、找投资、找房子,甚至找女朋友,并做创业项目的推介。他介绍,一批互联网人才通过猫友会,了解变化中的武汉,“功能类似民间招才局”。

黄锦在华中科技大学研究生毕业后北上,任职微软亚洲工程院,3年后按捺不住创业的冲动开始创业,成为国内最早的一批iOS(苹果公司开发的移动操作系统)应用开发者。初次创业失败后,应聘成为海豚浏览器北京办公室的第一名员工。在这家于武汉诞生的互联网创业公司,黄锦从管技术到管产品,完成了一系列完整的移动互联网工作,再次投身创业。

“科班出身的可能就有这种创业冲动,在成熟的大公司积累了职业技能,看到国内互联网行业的迅猛发展,包括我在内,周围的朋友都有想出去看看的冲动,很多都付诸实践。”黄锦说。

滴滴打车创始人程维曾在阿里工作8年;今日头条创始人张一鸣在包括微软在内的4家公司积累了工作经验……黄锦认为,身在互联网行业,对消费、技术前沿更加敏感,有知识、有冲劲,很容易投身于新民营经济的市场大潮。

“如果说传统民营经济发端于家庭作坊、乡镇企业和小商品生产贸易,我们这一代的新民营经济参与者,则大多具有较高的学历背景,专业背景更强,全球视野更开阔,平均年纪也更轻。”黄锦总结说,尽管目前猫友会上人数是3000多人,但湖北籍互联网人才至少是3万人,在BAT里面的比例也是数一数二,涉及技术领域多种多样,包括光通信、大数据、人工智能等。

“如果能把他们吸引回武汉创新创业发展,我相信对武汉产业发展是一个很棒的利好。”他说,本土成长起来的创业团队根扎得更深,对本地经济的带动效应将更明显。

(记者张隽玮)

吸纳人才



何斌 本人供图



黄锦



张文明



章国榜 武汉宏联供图

探索创新

集聚直播上下游企业打造产业生态链

斗鱼直播张文明:吸引更多“种子”提供强有力科技支撑

在16日东湖高新区重点企业座谈会上,长江日报记者获悉,截至目前,斗鱼直播营收已经比去年同期增长100%,全年营收有望达30多亿元。

这家成立才3年的武汉首家独角兽企业,为何发展如此迅猛?斗鱼直播联合创始人、CEO张文明表示,企业自身努力很重要,但切合经济发展大环境更重要。某种程度上,企业确实站在了风口,企业创新开拓的探索,正符合时代的需求。另外,武汉大学生和武汉校友是武汉发展新民营经济最独特的“种子”优势,“斗鱼创业就是充分发挥了‘种子’的作用,今后壮大更需要利用当前留汉大学生数量逐年增多的有利条件,让更多‘种子’为企业快速发展提供强有力的科技支撑和智力支持”。

“新民营经济八个‘新’,斗鱼都有体现”,张文明说,斗鱼重视人才、重视研发、重视专利,对资产、发展动力的认识,和旧有的工业产业的发展逻辑完全不同。

3年前,斗鱼直播创办之时,创始团队都是刚毕业不久的大学生。“年轻人有创新精神,斗鱼闯入直播行业,创始团队的禀赋、兴趣占据很大因素”,张文明说,新的创业主体,进入了一个新的产业领域,发展动力十足。

全新的融资方式给企业插上快速发展的“翅膀”。成立初期,斗鱼获得了奥飞动漫董事长蔡东青2000万元人民币的天使投资,截至去年8月,斗鱼直播已累计获得社会资本融资达23亿元。

张文明说,互联网公司最重要的资产就是人才,斗鱼直播一直以打造武汉互联网企业“人才吸引器”为己任。未来两年,公司在武汉创造的直接就业人数将达到5000名左右,随着斗鱼直播小镇整体投入运营,预计每年将吸引1500-2000名大学生留在武汉就业并发展。

“斗鱼直播的商业模式也是全新的,直播+电商、直播+音乐、直播+展会,太多创新探索。”张文明说,斗鱼在全国首家提出“直播+”概念,将全新的直播产业和传统产业相结合,“直播+个性化定制、跨界融合、共享经济,互联网粉丝经济的玩法很多”。

“互联网经济,要求连接、共享,绝对不能封闭发展。”张文明表示,斗鱼还要利用自身在行业中的影响力,构建产业集群,不断打造产业生态链,将越来越多的直播产业上下游企业聚集武汉,采取收购、并购等手段,不断在武汉打造产业生态。

(记者肖娟 通讯员李喆)

建设世界技术一流的脉冲电缆

武汉宏联章国榜:“三顾茅庐”请来技术专家

“我做的电缆可以用70年,防火防潮,目标就是做世界一流的电缆和电缆”,18日,武汉宏联电线电缆有限公司董事长章国榜接受长江日报记者采访时说。

章国榜最近和中国工程院院士潘垣教授联络密集,潘垣院士是磁约束聚变技术和高功率脉冲电源技术专家,他希望潘院士的团队和他的工厂进行深度合作,建设世界技术一流的脉冲电缆。

今年42岁的章国榜,18岁随亲戚从温州来汉谋生,做过搬运工等体力活,最初在前进路开了一家30多平方米的经销电线电缆的门店。他是个有心人,长时间摸爬滚打,对电线电缆非常熟悉,也熟悉了生产过程,从开始给别人代理,到自己开工厂,只用了5年时间。

目前他已经有两家工厂,拥有国内外最先进的电线电缆生产线以及检验设备,年生产能力超过4亿元,年产值可达3亿元。

为了吸引一流人才,他到全国各地和行业内一些技术专家交朋友。除了高薪邀约外,他还用诚心打动人才,目前公司的总工程师樊玉广,就是他三次到安徽请过来的。樊玉广目前已经成为“黄鹤英才”,公司光高

级技术人才就有10多人。

正是因为有了这些技术人才,为公司科技创新、自主创新插上了腾飞的翅膀,先后获得“一种稀土铝合金电力电缆及生产工艺”“耐高温防火电缆”“深水机器人耐水压拖链电缆”等11项国家专利,“宏联”成为中国驰名商标。

公司目前在研发特种电缆方面还积极与华中科技大学开展校企合作。前不久,潘垣院士一行专门来到宏联公司生产现场,详细了解企业科技投入、产品研发和销售情况。目前就院士专家工作站建站工作已经达成初步意向。

章国榜表示,在激烈竞争的情况下企业需求突破,必须坚持创新驱动发展战略,以市场需求为导向,加大科技投入,开辟新的节能环保产品,走产学研相结合之路。

“人才是企业发展的核心”,章国榜告诉记者,他们公司最近将从华中科技大学毕业生中引进一批优秀大学生,让这些大学生留在武汉,也给他们提供施展的舞台,成为企业二次腾飞的“种子”。(记者汪文汉)

聚力改革创新 奋力拼搏赶超

高水平全面建成小康社会 全面开启复兴大武汉新征程!